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Згідно звітів ВООЗ захворювання порожнини рота такі як карієс та 

пародонтит є одними з найпоширеніших неінфекційних захворювань людини. 

Так, за даними The Global Burden of Disease Study (2019) поширеність карієсу 

зубів складає приблизно 2,5 мільярда людей [1]. Два останніх огляди літератури 

показали, що глобальна поширеність карієсу молочних зубів становила 46,2%, а 

постійних зубів – 53,8%, причому нижчі оцінки спостерігалися в Європі та вищі 

оцінки в Африці [2] За оцінками вчених, важкі захворювання пародонту 

вражають близько 19% дорослого населення світу, що становить понад 1 мільярд 

випадків у всьому світі, що становило 3,5 мільйона років, прожитих з 

інвалідністю (YLD) у 2016 році [3]. У період з 1990 до 2010 року глобальний 

тягар пародонтальних захворювань збільшився на 57,3%. У 2010 році світова 

втрата продуктивності через важкий пародонтит оцінювалася в 54 мільярди 

доларів США на рік. Очікується, що глобальна поширеність захворювань 

пародонту збільшиться найближчими роками через зростання старіючого 

населення та збільшення утримання природних зубів через значне скорочення 

втрати зубів серед людей похилого віку [4]. 
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Карієс зубів та захворювання пародонта призводять до змін не лише у ротовій 

порожнині та щелепно-лицевій ділянці, а також мають і системний вплив, 

викликаючи чи погіршуючи перебіг загальносоматичної патології такої як 

атеросклероз, серцево-судинні захворювання, хвороба Альцгеймера, 

захворювання шлунково-кишкового тракту, цукровий діабет, патологія 

вагітності тощо [5]. Основними етіологічним фактором карієсу зубів є бактерія 

Streptococcus mutans, а основною причиною пародонтиту є  пародонтопатогенна 

бактерія, бактерія «червоного комплексу» – Porphyromonas gingivalis [6,7]. 

Тому актуальним є пошук та дослідження нових речовин, які б чинили 

виражений антибактеріальний ефект. Перспективними для пошуку в даному 

аспекті є лікарські рослини (ЛР), біологічно активні речовини (БАР) яких можуть 

проявляти широкий спектр фармакологічної активності. Останні дослідження 

показують, що фітопрепарати можуть бути запропоновані як додаткові лікарські 

засоби у комплексному лікуванні карієсу та захворювань пародонта або як 

альтернатива хімічно синтезованим лікарським засобам, на відміну від яких, 

фітопрепарати мають низьку токсичність, комплексну дію та можливість 

використання протягом тривалого часу без виражених побічних ефектів та 

звикання [8].  

Крім того, рослинні екстракти здатні підвищувати ефективність застосування 

системних антибіотиків. Так, у дослідженні Phitaktim S. Et al. (2016) було 

показано, що тілько що виділений з Garcinia mangostana L. α-мангостін сам по 

собі має не тільки певну активність, але також демонструє синергетичну 

активність з оксациліном проти оксацилін-резистентних штамів Staphylococcus 

saprophyticus [9]. 

Перспективною з даної точки зору рослиною за рахунок вмісту різних груп 

БАР, в першу чергу ефірних олій, є хміль звичайний – Humulus lupulus L. 

Протимікробні властивості хмелю звичайного відомі протягом багатьох століть 

і використовувалися з 11 століття, головним чином для запобігання 

бактеріальному забрудненню пива. З тих пір численні дослідження підтвердили 

антимікробну активність екстрактів суцвіть хмелю проти різноманітних 

бактеріальних видів, а також виявили їхню противірусну та протигрибкову дію. 

Крім того, екстракти хмелю виявилися нетоксичними для людського організму, 

що робить їх перспективними кандидатами для використання в якості 

антисептичних засобів [10,11]. 

Проте лише невелика кількість досліджень була присвячена оцінці впливу 

екстрактів хмелю звичайного на мікрофлору порожнини рота, як окремо, так і в 

комбінації з іншими протимікробними засобами. 

Мета дослідження: вивчення протимікробної активності екстрактів хмелю 

звичайного проти оральних патогенів (Porphyromonas gingivalis, Streptococcus 

mutans). 

Матеріали і методи. Приготування водно-спиртового та водного екстрактів 

хмелю звичайного проводили за раніше описаними методиками [12].  

Всі екстракти були протестовані щодо їх антибактеріальної активності проти 

Porphyromonas gingivalis та Streptococcus mutans шляхом проведення диско-
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дифузійного тесту. Диско-дифузійний тест виконували наступним чином. 

Тестові диски (діаметр 6 мм) просочували 1 мг кожної досліджуваної речовини 

шляхом переноса 20 мкл розчину (5 мг на 100 мкл розчинника). Тестові диски 

тримали впродовж 24 годин для випарювання розчинника. В якості контролю 

використовували тестові диски, просочені такою ж кількістю відповідного 

розчинника. 

Окремо готували чашки Петрі з відповідним поживним середовищем та 

інокулят бактерій. Після пересіювання бактерій в чашки Петрі просякнуті тестові 

диски наносили на агар. Для бактерії S.mutans інкубацію чашок Петрі проводили 

впродовж 24 годин при температурі 37°С в анаеробних умовах, тоді як для 

бактерії P.gingivalis інкубацію проводили впродовж 6-7 діб при температурі        

37°С в анаеробних умовах. Ступінь чутливості мікроорганізмів оцінювали за 

розміром зон затримки росту. Мікробне навантаження складало 107 мікробних 

клітин на 1 мл середовища і визначалось шляхом вимірювання оптичної густини 

бактеріального інокуляту [13,14]. Кількість повторів становила 3 рази.  

Результати дослідження. 

Для етанольного екстракту хмелю звичайного були отримані наступні 

результати затримки росту бактерій: для P.gingivalis – 12,7±1,15 мм; для S.mutans 

– 11,3±1,15 мм. 

Для водного екстракту хмелю звичайного були отримані наступні 

результати затримки росту бактерій: для P.gingivalis – 15,3±1,15мм; для S.mutans 

– 15,3±0,58мм. 

Діаметри зон затримки росту від 12 мм свідчать про чутливість 

мікроорганізму до досліджуваних екстрактів. Більш виражений 

антибактеріальний ефект екстракти хмелю звичайного проявили по відношенню 

до бактерії Porphyromonas gingivalis, ніж до Streptococcus mutans. Також були 

протестовані розчинники проти відповідних бактерій – вони не чинять 

бактерицидного впливу на досліджувані бактерії.  

Висновки. Проведені дослідження вказують на те, що екстракти, виготовлені 

із шишок хмелю звичайного, проявляють антибактеріальну активність по 

відношенню до оральних патогенів та можуть бути використані для розробки та 

виготовлення лікарських засобів для комплексного лікування захворювань 

ротової порожнини. Подальші дослідження будуть спрямовані на вивчення 

мінімальної інгібуючої концентрації досліджуваних екстрактів та 

антибіоплівкової активності. 
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